



# KYNČELOVSKÝ BONZÁČIK

ročník: XII

číslo: 3

november 2014

## STAROSTKA INFORMUJE

Po viacerých rokoch s Regionálnou správou ciest (RSC) sme dospeli k vzájomnej dohode, že v budúcom roku RSC v spolupráci s obcou vyrieši situáciu, ktorá vznikla pred rodinným domom číslo 118. Taktiež sa vyrieši aj dažďová vpusť pred rodinným domom číslo 57, tak aby mohla byť odstránená kovová konštrukcia, ktorou je v súčasnosti šachta opatrená. Zároveň sme boli upozornení, aby sme informovali občanov na nelegálne budovanie nových vjazdov a odstavných plôch pred svojimi nehnuteľnosťami, ktoré podliehajú povoleniu Okresného úradu pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie.

Vypracovali sme pasport trvalého dopravného značenia, ktorý okrem značenia hlavných a vedľajších ciest navrhoval osadenie značky na zníženie rýchlosti v obci, osadenie zrkadla pre vychádzanie áut z miestnej komunikácie vedúcej do Senice, osadenie značky obytná zóna v lokalite nových domov za autobusovou zastávkou. Dopravný inšpektorát nám odsúhlasil osadenie zrkadla, avšak nesúhlasil so znížením rýchlosti v obci s odôvodnením, že by bola ohrozená plynulosť cestnej premávky. Osadenie značky obytná zóna neodsúhlasil s odôvodnením, že pozemné komunikácie majú slúžiť najmä vozidlám a z hľadiska ochrany a bezpečnosti detí sa tieto majú hrať v priestoroch špeciálne určených len pre ne (ihriská, súkromné pozemky). Spoločne s projektantom sme iniciovali ďalšie stretnutie na dopravnom inšpektoráte. Zároveň je pravidelne na dopravný inšpektorát zasielaná žiadosť na

## STRETNUTIE S JUBILANTMI A UVÍTANIE DO ŽIVOTA

Milou a dnes už vzácnou tradíciou sa stalo stretnutie s jubilantmi a uvítanie do života nových občanov našej obce, ktoré sa uskutočnilo aj tento rok v Rotunde. Podujatím sprevádzala recitátorka. Jubilantom a rodičom sa prihovorila aj starostka, ktorá v mene svojom a v zastúpení celej obce poďakovala jubilantom za ich celoživotnú prácu a k ich sviatku im srdečne zablahoželala, aby ešte veľa rokov pobudli v zdraví a v šťastí medzi svojimi najdrahšími a medzi nami všetkými. V slávnostnom príhovore ďalej starostka uvítala aj novú – najmenšiu spoluobčianku obce. Potom si prítomní jubilanti a rodičia prevzali z rúk starostky upomienkové predmety na túto udalosť. Po slávnostnom úvode podujatie pokračovalo príjemným posedením pri živjej hudbe, ktorá našich jubilantov aj roz-tancovala.

meranie dodržiavania rýchlosti v obci.

Obec si ďalej vyžiadala od Stredoslovenskej prevádzkovej vodárenskej spoločnosti zoznam napojených a nenapojených občanov s odôvodnením, prečo nehnuteľnosť nebola napojená. Do dnešného dňa nám zoznam zaslaný nebol. Uskutočnilo sa však stretnutie, na ktorom sme spoločne prešli niektoré problémové nehnuteľnosti, ktoré majú s napojením problém zväčša kvôli výškovým pomeroch. Niektoré z nich sú v tomto období riešené konkrétnou formou pomoci pri napájaní.

Po niekoľkých jednaniach s ÚPSVaR o požiadavke na zaslanie aktivačných pracovníkov z Banskej Bystrice (nakoľko u nás ľudia neprejavili záujem a máme len jedného) sa nám podarilo uzavrieť dohodu o dobrovoľníckej činnosti. Následne sme mohli uzavrieť dohody so záujemcami, ktorí si u nás odpracujú dávku v hmotnej núdzi a aktivačný príspevok, ktorý dostávajú z úradu práce. V najbližších dňoch začnú pracovať a starať sa o čistotu a poriadok v obci.

V súčasnosti pracujeme na digitalizácii územného plánu a jeho doplnkov, aby bolo možné presnejšie identifikovať parcely. Prvýkrát by mal byť k nahliadnutiu na stretnutí k IBV Skalník, ktoré sa uskutoční 20.11.2014 o 15<sup>00</sup> hod. v zasedacej obecného úradu.



## ROZLÚČKA S PRÁZDINAMI A VOLEJBALOVÝ TURNAJ

Športový deň plný atraktívnych športových disciplín, tradičných aj netradičných, ukončil v našej obci tohtoročné letné prázdniny. Podujatie usporiadala obec za pomoci miestnej mládeže a Klubu seniorov Kynceľová. Všetkým, ktorí priložili ruku k dielu srdečne ďakujeme. Myšlienka zorganizovať deň plný športových disciplín, zdá sa všetkým účastníkov nachla, nakoľko prišli v hojnom počte a s dobrou náladou. Nechýbal tradičný guláš, ako občerstvenie. Rýchlosť, sila, vytrvalosť, odvaha a fair-play boli lajtmotívom tohto dňa.

Dopoludnie bolo venované súťažiam pre deti, ktoré súťažili v dvoch vekových kategóriách 6 – 10 rokov a 11 – 15 rokov. Po absolvovaní všetkých disciplín, nastal ďalší boj o druhé a tretie miesto, keďže body boli nerozhodné. V kategórii mladších o druhé miesto bojovala Hanka Danišová s Matúšom Pavlíkom. Po náročnej disciplíne sa nakoniec z víťazstva tešil Matúško. Avšak musíme poznamenať, že Hanka sa súťaži zúčastnila so zlomenou nohou a napriek tomu bola úžasná a dosiahla tretiu

priečku. Na prvom mieste sa s najvyšším počtom bodov umiestnila Miška Kútiková. V kategórii starších sa na prvej priečke umiestnil Paťo Bott. Znovu sme tu mali strhujúci zápas o druhé miesto. Vo vzájomnom súboji nakoniec uspel Milan Karcel. Na treťom mieste skončila Monika Kútiková.

Po súťažiach, ktoré absolvovali mladší, prišiel na rad volejbalový turnaj. Zúčastnilo sa ho osem dvojčlenných tímov. Na treťom mieste sa umiestnila dvojica Katka Gavalcová a Stano Václavík pod názvom „UK TOPSKILLERS“. Druhé miesto získal tím „Rakeťáci“ v zostave Petra Králiková a Maroš Karcel. Najviac sa darilo tímu „SBS Kynceľová“ v zložení Jozef Gernic a Milan Šajban, ktorých sme s radosťou dekorovali zlatými medailami. Cieľom tohto športového dňa bolo zapojiť do športových aktivít čo najväčší počet detí aj dospelých, aby si mohli vyskúšať rôzne športové disciplíny. Veríme, že sa táto tradícia zachová a každoročne sa takto spoločne stretne a zašportujeme si a trochu sa aj preveríme, ako sme na tom po fyzickej stránke.



## PREVENCIA V KYNCEĽOVEJ

Členovia Klubu seniorov v Kynceľovej absolvovali vo štvrtok 16.10.2014 zaujímavú prednášku, ktorú viedla príslušníčka Mestskej polície Banská Bystrica. Naši seniori boli oboznámení s praktikami zlodejov, podvodníkov, násilníkov a vrahov. Dostali rady, ako sa môžu vyhnúť tomu, aby sa stali obeťmi trestných činov, ako sú prepadnutie, stret so zlodejom, ako si chrániť svoj majetok a ako sa zachovať, keď sa im niečo také predsa len príhodi.

Veľmi aktuálnou prebranou témou boli aj predajné akcie a podomový predaj, pri ktorom sa podvodníci zameriavajú práve na našich starších spoluobčanov v snahe okradnúť ich o väčšie sumy peňazí. Príslušníčka Mestskej polície seniorov upozornila aké praktiky títo podvodníci využívajú a aké sú nebezpečenstvá účasti na takýchto predajných akciách. Členovia Klubu seniorov naozaj ocenili užitočné informácie, ktoré na stretnutí získali.



## FIZOLŇOVÝ DEŇ

V júli sa v našej obci uskutočnil už 8. ročník Fizolňového dňa. Teplé júlové počasie tejto akcii prišlo a tak sa 9 súťažných dvojíc „parilo“ pri svojich kotlíkoch, aby súťažili o putovný pohár starostky za najlepší a najnápaditejší recept fizolňovice. S receptom „seniorskej prdkačky“ po prvýkrát zvíťazilo domáce súťažné družstvo, reprezentujúce Klub seniorov z Kynceľovej v zastúpení p. Čárskej a p. Frémalovej. Víťazkám srdečne blahoželáme a veríme, že sa do varenia fizolňovice zapoja aj nasledujúci rok. Fizolňový deň však nebol len o varení fizolne, sprevádzal ho aj bohatý kultúrny program, v ktorom vystúpil Martin Jakubec s Božanou, folklórna skupina Zvolenský vrchári a nechýbalo ani country v podaní Paci pacifiku.

Zároveň srdečne pozývame všetkých na 9. ročník Fizolňového dňa, ktorý sa uskutoční 25. júla 2015 a bude spojený s oslavou 580. výročia prvej písomnej zmienky o obci. Veľmi nás teší, že sa nám súťažné družstvá do budúceho ročníka varenia fizolňovice, prihlasujú už teraz. Na tomto podujatí by sme sa chceli pokúsiť o



slovenský rekord a tým spropagovať a zviditeľniť našu obec v povedomí ľudí.



## VČELÁRSKY DEŇ

Možno nie všetci o tom viete, ale v našej obci žije viacero včelárskych nadšencov, z ktorých iniciatívy vznikol aj prvý ročník Včelárskeho dňa. Organizátorom podujatia bol Klub seniorov Kynceľová, menovite p. Bonta, p. Jančiar a p. Čiž. Účastníci podujatia sa tak mohli dozvedieť mnohé zaujímavosti o včelách a včelích produktoch, čo včelárstvo obnáša a prečo je táto činnosť dobrá a prospešná. V rámci podujatia bolo pripra-

vené aj posedenie pri guľášoch.

V nasledujúcom roku plánujeme Včelársky deň rozšíriť. Nebude len pre Klub seniorov, ale pre všetkých občanov a bude spojený s predajom včelárskych produktov a výstavou záhradkárov. Budete môcť taktiež vidieť ukážky včelárskeho remesla priamo na živých včelách. Srdečne Vás pozývame.



## pozuánka

V nedeľu **7.12.2014** o **15:00** hod. k nám do zasadačky zavíta **Mikuláš**. Spoločne s Vami rozsvieti vianočný stromček a donesie Vám samé dobroty. A aby ste si to poriadne užili, nebude chýbať ani diskotéka. Nemusíte sa nikam prihlasovať stačí prísť a vysúťažiť si sladkosti.

## SVIATOK VŠETKÝCH SVÄTÝCH

V úvode novembra sme tu mali opäť Sviatok všetkých svätých a Pamiatku zosnulých – dušičky. Podľa ľudovej tradície v predvečer sviatku dušičiek vystupujú duše zomrelých na jednu noc z očistca, kde v plameňoch pykajú za svoje hriechy. V ten večer hospodár plnil lampu maslom namiesto oleja, aby si dušičky mohli spáleniny, spôsobené očístcom, natrieť a trochu ochladiť. Taktiež bývalo zvykom v tento večer vhadzovať pre dušičky do ohňa rôzne pokrmy, čo znamenalo čiastočné vykúpenie z hriechov alebo niečo také ako dušičkám na prílepšenie. V každom prípade sú to dni, kedy si trochu viac ako inokedy pripomíname našich blízkych, ktorí už nie sú medzi nami.

V tejto súvislosti sa chceme veľmi pekne poďakovať p. Čárskej, ktorá vlastnoručne vyrobila krásnu kyticu, ktorú sme v mene všetkých občanov dali na hrob pánovi Bielikovi.



## INFORMÁCIE PRE VOLIČA

Volby do orgánov samosprávy obcí sa uskutočnia v sobotu 15. 11. 2014 v zasadačke Obecného úradu. Volebná miestnosť bude pre voličov otvorená v čase od **7<sup>00</sup> hod.** do **20<sup>00</sup> hod.**

Volič je povinný preukázať sa pred hlasovaním preukazom totožnosti. Po preukázaní totožnosti a po zázname v zozname voličov dostane volič od okrskovej volebnej komisie prázdnu obálku opatrenú odtlačkom úradnej pečiatky obce a dva hlasovacie lístky. Hlasovací lístok pre voľby starostu obce a hlasovací lístok pre voľby poslancov obecného zastupiteľstva.

Po prevzatí obálky a hlasovacích lístkov vstúpi volič do priestoru určeného na úpravu hlasovacích lístkov, t.j. na odovzdanie hlasu vybraným kandidátom - zakrúžkovaním ich poradového čísla. Na hlasovacom lístku pre voľby starostu obce zakrúžkuje volič poradové číslo len **jedného** kandidáta. Na hlasovacom lístku pre voľby poslancov obecného zastupiteľstva zakrúžkuje volič poradové čísla jednotlivých kandidátov, avšak najviac u **piatich** kandidátov. Následne hlasovacie lístky vloží a zalepí do obálky a tú vhodí do volebnej urny.

## TRIEDIŤ ODPAD NIE JE VÔBEC NÁROČNÉ... NEVERTE VŠETKÉMU, ČO POČUJETE O TRIEDENÍ ODPADU!

*PET fľašu musíme pred vyhodením do kontajnera na plasty vyčistiť od etikety a odstrániť z nej vrchnák.*

OMYL! PET fľaše pokojne odhodte i s etiketou a vrchnákom. Obidve veci budú pri ďalšom spracovaní z fľaše odstránené. A nezáleží na tom, či je etiketa papierová alebo plastová. Čo je však dôležité – fľašu pred vyhodením stlačte, aby ste z nej odstránili vzduch a tým zmenšili jej objem. Fľaše majú síce nízku hmotnosť, ale ak nie sú stlačené, v kontajneri zaberajú zbytočne veľa miesta a potom platíte hlavne za odvoz vzduchu. Jednoducho povedané – ak sú fľaše stlačené, sú menšie a zmestí sa ich do kontajnera viac. Ak použijete na stlačenie fľaše osvedčený recept a na fľašu skočíte, uistite sa pred tým, či je fľaša otvorená. V opačnom prípade nemá vzduch kam uniknúť a vy by ste sa mohli poklziť. :-)

*Tégliky od jogurtov a iných potravín je pred vhođením do kontajnera nevyhnutné najskôr umyť.*

ČIASTOČNE PRAVDA! Pri spracovaní plastového odpadu sa drobné nečistoty z tohto materiálu odstránia. Ak sú však tégliky veľmi znečistené, tak v kontajneri znehodnotia aj ostatné, predtým čisté plastové obaly. Ich ďalšie využitie je potom obmedzené. Preto je vhodné, a to aj z hygienického hľadiska, aby ste obal pred vhođením do kontajnera opláchlí vodou. Výnimku tvoria obaly od mastných potravín, ktoré je potrebné vypláchnuť teplou vodou s prípravkom na umývanie riadu. Pozor na plastové obaly od chemikálií – tie patria do nebezpečného odpadu.

*Z časopisov a dokumentov musíme pred vhođením do kontajnera na papier odstrániť kancelárske spinky.*

ČIASTOČNE PRAVDA! Voľné kovové časti je vhodné pred vyhodením papiera odstrániť. Spinky, ktorými je časopis či

dokument pevne zošíty, nie je potrebné odstraňovať, keďže je to náročnejšie. Pri ďalšom spracovaní papiera prebehne ešte magnetické triedenie a ťažšie časti, ako napríklad spinky, sú pri ňom z papiera odstránené.

*PVC je tiež plast a patrí teda do žltého kontajnera určeného pre plasty.*

OMYL! PVC, z ktorého sú vyrobené napríklad novodurové rúrky a linoleum, do kontajnera na triedený odpad vôbec nepatrí! Komplikuje následné spracovanie zmiešaného plastu a jeho energetické využitie. PVC totiž obsahuje chlór, pri zahriatí tak môžu vzniknúť nebezpečné splodiny.

*Plastové obaly od kozmetiky musíme pred vhođením do kontajnera dôkladne umyť, je to predsa chemikália.*

OMYL! Úplne stačí, pokiaľ zvyšky kozmetických prípravkov, ako sú mydlá, šampóny alebo krémy z obalov vylejete. Dočistené budú pri ďalšom spracovaní.

*Z listových obálok musím pred vhođením vytrhnúť fóliové okienko.*

OMYL! Do kontajnera na papier môžete pokojne vhodiť celé obálky. Spracovatelia majú zariadenia, ktoré si s fóliovými okienkami poradia za vás.

Nenechajte sa pomýliť fámami a mýtmi, pravdou je, že...  
...každý môže odpad triediť!

